

喜迎G20 西湖诗会暨杭州市学习节

# 中外诗人共聚“诗话西湖”朗诵会

## 苏堤春晓、三潭印月和西湖的莲花 每一首诗都跟杭州有关

记者 戴维

本报讯 昨天上午九点多,曾三次冲击诺贝尔文学奖的韩国诗人高银来到杭州图书馆,在沙发上坐下后,他很快拿出纸笔开始书写。高银夫人悄悄地告诉记者,老爷子正在“write poem(写诗)”。差不多十分钟后,高银写完了一首诗,一个小时后,他就在“喜迎G20 诗话西湖”中外诗人朗诵会上念了这首名为《西湖即兴》的诗。

这次中外诗人朗诵会是西湖诗会暨第六届杭州市学习节的系列活动之一。在场的读者有幸聆听了一场高水平的诗朗诵,难得的是,许多诗人也把自己的创作动机和经过和盘托出,让公众对诗歌加深理解。诗人们朗诵的作品大都跟杭州有关,有写苏堤春晓的,有写良渚玉琮的,生动演绎了“诗话西湖”的主题。

接下来,西湖诗会暨第六届杭州市学习节还将举办全民阅读推广、历代西湖书法和绘画精品集出版等活动。

朗诵会上,高银一口气念了6首诗歌,给予杭州很高的赞美,特别是那首《西湖即兴》:“以一块石头,沉入西湖之底;以一朵莲花,浮于西湖之上……我的昨日和明日之间,今日之千年啊,杭州之月夜啊。”

瑞典籍中国诗人李笠朗读了一首七年前的诗,写他和杭州诗人潘维在西湖边散步,“当时我刚从瑞典回来,从北欧阴冷的地方来到杭州的湖边,确实就像回到母亲的怀抱”。这首诗写的就是李笠当时的感受:“你游过许多湖,但总嫌它们,缺点什么——不是涟漪的水光,也不是空蒙的山色,而是揪你耳朵的,母亲的声音,看,那就是三潭印月。”

著名诗人欧阳江河讲起一段往事。2012年9月30日,在北京到香港的飞机上,杭州诗人舒羽给了他一个命题作文,“那年十个中外诗人写西湖十景,她让我第一个选,我选了苏堤春晓,因为有苏东坡”。三个小时的飞行,欧阳江河写了48行的《苏堤春晓》。昨天上午,在洞箫和古琴伴奏下,

他全文朗诵了这首诗,还很搞怪地说:“我的诗通常都不让大家喜欢的,但这首诗我希望大家喜欢。”这首诗其中几句写道:“百万只眼睛所保存的西湖水,你把它装进一只眼睛。因为这是苏东坡的西湖,谁流它,它就是谁的眼泪……”



关注微信号“深夜读书馆”  
有机会获得中外诗人签名诗集

深夜读书馆

结束杭州的采风后,中外诗人将陆续离开杭州,但西湖诗会的精彩仍在继续。开出一万元一首诗稿酬的西湖诗歌散文征集大赛期待您的参与,别忘了大赛的投稿邮箱是 xihushihui@163.com。

快报读者还有一项福利,关注微信号“深夜读书馆”,就有机会获得这次参加西湖诗会的中外诗人的签名诗集(高银《喜马拉雅诗篇》、杨炼《周年之雪》、西川《我与我》、欧阳江河《如此饥饿的博学》、李笠《雪的供词》、姚风《大海上的柠檬》)。

# 拍完孙俪全家福又拍吴彦祖

## 中国美院毕业的摄影师孙郡说: 杭州是来一次哭一次的地方



记者 余夕雯

本报讯 端午节前,孙俪在微博上晒了一张全家福合照,庆祝两人结婚五周年。这对明星夫妻平时秀恩爱都是搞笑风格,这次的合影却很高冷——邓超和孙俪身穿“民国范”服装正襟危坐,两个孩子在一旁玩耍,似乎故意躲开镜头。这幅犹如传统工笔画一般的照片很快就火了,到现在已经有100多万人点赞,数万人留言和转发。

同时火起来的,还有这幅照片的摄影师,1978年出生的孙郡,浙江绍兴人,毕业于中国美术学院。孙郡的摄影风格,除了孙俪的全家福,去年《芈月传》上映前公布的一组中国风人物海报也出自他手。另外,范冰冰、刘嘉玲、刘亦菲、Angelababy等女星,陈坤、张震、黄晓明等文艺男星,都在他的镜头里出现过。

昨天,快报记者采访了孙郡。他是一个沉浸在中国传统文化里的“书生”,喜欢喝茶看书,平常会在微博上写点文字。虽然很低调,但他的摄影作品却经常给人惊艳的感觉。有人把孙郡的作品叫做“新人文画摄影”——他为拍摄好的黑白照片进行手工上色,像工笔画一样层层渲染,平均每幅作品上色完成需要近20天的时间。

因为作品出来的效果如诗如画,孙郡被称为“摄影诗人”。孙郡说,中国的时尚摄影大都喜欢照搬国外的做法和风格。他不屑于此,“我走的是一条很窄的路子,窄到刚好只能通过我一个,而不可能容下别的效仿者。”

孙郡决定从中国传统文化入手,上幼儿园时,他就经常听邻居家的哥哥姐姐念古诗文,7岁时开始跟绍兴一个老画家学国画,从小就对古典文化非常痴迷。

1992年,孙郡来到杭州求学。先是读美院附中,接着考入浙江美院(现中国美院前身),读视觉传达专业。刚来杭州的时候,母亲送给他一架理

光的单反相机,他一直放在宿舍抽屉里,每到周末休息时,就跟几个同学一起去西湖边拍照。

孙郡说,杭州曾是一个让他来一次就想哭一次的地方。

因为这里回忆太多。当年,孙郡和美院附中的哥们儿迷上摇滚,天天听唐朝、黑豹和魔岩三杰。他记得第一次跳舞跳到脚抽筋,第一次从南山路坐公交车去转塘看女朋友,第一次冒雪去灵峰探梅,第一次骑自行车从钱塘江到延安路买太子楼的包子吃……每次去六公园的钱柜KTV,孙郡都会唱李健的《抚仙湖》,歌词能让他怅然若失一整天,“这是怎样的夜晚,让人伤感又留恋,你说记住这一刻,哪怕从此各天边,如此动情的心愿,怎能让它被吹散,秋风掠过的湖水,留下涟漪在心间。”

中国美院版画系副教授张晓峰是孙郡在美院附中的同学。在他眼里,孙郡性格温和,是一个“暖男”,念书时最大的爱好是拍照,经常去郭庄、杨公堤一带拍人物写真,照片洗出来后还会精心设计成一本形式感很强的画册,“十几岁时就已经对摄影很有想法了。”

毕业后,孙郡进入上海一家广告公司,从事平面设计。两年多后,孙郡敌不住自己的兴趣和梦想,辞掉工作,开始了充满挑战和梦幻的时尚摄影之旅。拍过的明星中,孙郡很喜欢孙俪,“她的五官和气质都很符合中国古典女性的韵味”。除了孙俪的全家福,他最近还帮吴彦祖拍了一组画风唯美的写真。他希望把更多精力花在艺术创作上,“我不是影楼摄影师,所以很多明星艺人来找我拍照,都推掉了。”

“我只做自己喜欢的事情。”孙郡说,今年下半年或者明年,他准备回杭州办一场艺术摄影展。

因为他一直惦记着这个让他百感交集的城市,“当年吃过的拌川都特别有滋味,荷花池头的,还有奎元馆的。劳动路上有一家牛肉粉丝也是一绝。”

演出

## 杭州爱乐继续为考生送福利 凭准考证兑换400张演出票

昨天晚上,杭州爱乐乐团2015-2016音乐季“完全马勒”系列音乐会最后一场,“马勒的悲欣交集”在杭州大剧院歌剧院举行,杭州爱乐艺术总监杨洋执棒,青年钢琴家元杰特别加盟。现场有不少今年参加高考的同学,他们凭借准考证就可以欣赏这场音乐会。

元杰是美国茱莉亚音乐学院的硕士,他的演出让一位姓张的同学很羡慕,“我也学过一点钢琴,不过没有去考音乐专业,能走好艺术这条路都是精英和天才。”钢琴弹得不错的元杰聊起天来还是个段子手,他这样介绍母校茱莉亚音乐学院:“据说茱莉亚历史上只有两个人出现引起了轰动,一个是客座教授霍洛维茨大师,一个是客座教授卡拉扬大师。其他就算马友友、郎朗来了,也没人回头多看一眼。基本上学校每三天就会出现一位大师级人物,比如阿巴多、基辛、谭盾、阿什肯纳齐、布兰德尔之类的,刘亦菲和章子怡都在三楼的戏剧学院出现过。”

元杰在杭州的首秀获得了乐迷的点赞,一位吴小姐说:“音色舒缓流畅,温暖和热忱都有了。”杭州爱乐的下一场演出是6月25日,同学们的福利是——杭州大剧院联手杭州爱乐乐团,为杭城高考、中考学子加油助威,凡今年应届的高考、中考考生,凭借准考证至杭州大剧院南票房,即可兑换6月25日国家艺术基金2015年度资助项目交响乐《七阙西湖》首演音乐会门票一张(限量400张)。

记者 顾欣悦 摄影 朱丹阳



## 杭师大合唱团举办音乐会 合唱李清照和陆游的诗词

杭师大闻音合唱团已经成立了四年,每到毕业季,他们都会办一场音乐会。今年的“闻音”专场音乐会于昨天晚上举行,地点是杭州大剧院音乐厅。担任指挥和主持的青年指挥家周振宇,以“诗歌与音乐”为主题策划了这次的音乐会,将中国古诗词、中国现代诗作和外国诗作改编成合唱作品,共表演了18首各具特色的诗词合唱,其中很多作品都是国内首演。特别是李清照、陆游、蒋勋、徐志摩等人的诗歌,中国传统韵调结合极具律动感的音乐,加上诗歌朗诵、民族器乐伴奏、多媒体背景等元素,让音乐会显得别具风味。记者 孙倩



欣赏更多明星照片,欢迎关注“深夜读书馆”